

## ПРЕДИСЛОВИЕ

### к «Объяснительному русскому орфографическому словарю-справочнику» (2015 и сл.)<sup>1</sup>

«Объяснительный русский орфографический словарь-справочник» (далее – ОРОСС) предназначен для читателей, которые хотят понять, почему слово пишется именно так, в соответствии с каким современным правилом или в результате действия каких исторических процессов.

Цель словаря – объяснить существующее нормативное написание слов. Для каждой объясняемой буквы конкретного слова приводится либо системное обоснование – правилами современной русской орфографии, либо историческое – написанием в древнерусском языке или написанием/произношением в языке-источнике.

Жанр объяснительного словаря для орфографической лексикографии не является новым. В настоящее время применяются два типа объяснения орфограмм: объяснение через правила<sup>2</sup> и объяснение через этимологию<sup>3</sup>. В

---

<sup>1</sup> Объяснительный русский орфографический словарь-справочник : [объяснение орфограмм, правила русского правописания, 20 000 словарных статей] / Е. В. Бешенкова, О. Е. Иванова, Л. К. Чельцова ; Ин-т русского яз. им. В. В. Виноградова РАН ; программа «Словари XXI века». – Москва : АСТ-ПРЕСС [КНИГА], 2015. – IX, [I], 572, [2] с. – (Настольные словари русского языка). – Стереотипные издания: 2018, 2020, 2021, 2022, 2023.

На основе материалов словаря создана информационно-поисковая система «Орфографическое комментирование русского словаря» (<https://oross.ruslang.ru/>).

<sup>2</sup> См.: *Соловьев Н. В.* Русское правописание. Орфографический справочник. СПб., 1997 и *он же.* Орфографический словарь. Комментарии. Правила. СПб., 2000 – в этих словарях каждое слово снабжено ссылкой к правилу, посвященному имеющейся в слове орфограмме, словник соотнесен со словником общего орфографического словаря русского языка, т. е. содержит слова разных типов с различными орфографическими проблемами; *Бройде М. Б.* Словарь-справочник к школьному курсу русской орфографии. М., 2000; *Потанурченко З. Н.* Непроверяемые и труднопроверяемые гласные и согласные // Большой словарь русского языка. М., 2000; *Метс Н. А.* ПРЕ- и ПРИ-. Правописание приставок // Там же; *Метс Н. А.* Н или НН. Правописание суффиксов // Там же; *Потанурченко З. Н.* Слитно или раздельно? Правописание сложных слов // Там же; *Грузберг А., Грузберг Л.* Слитно? Раздельно? Через дефис? Словарик школьника. Екатеринбург, 2006.

<sup>3</sup> Таковы словари: *Глинкина Л. А.* Этимологические тайны русской орфографии. Словарь-справочник. Оренбург, 2001; 2-е изд., испр. и доп. М., 2006 (5000 слов); *Сараева А. Н.* Как проверить «непроверяемое» слово. Занимательный словарь-помощник для школьников и учителей. М., 2004 (720 слов); *Шелякин М. А.* Объяснительный словарь непроверяемых орфограмм русского языка. М., 2009 (5000 слов); *Львова С. И.* Краткий орфографический словарь с этимологическими комментариями. М., 2004 (1600 слов).

ОРОСС впервые в академической лексикографии объединены два этих подхода к объяснению современного написания.

Словник ОРОСС составлен на основании словника академического «Русского орфографического словаря» (4-е изд., испр. и доп. М., 2012) с соблюдением его нормативных рекомендаций. Словарем охвачено около 20 000 заголовочных единиц, хотя реально описываемых слов гораздо больше. В словарь вошли приставки (напр., *анти, интер, пост, пре, при, сверх, супер, экс*) и первые части сложных слов (напр., *бизнес, видео, диско, мега, мини, поли, теле, транс, фронт, штрих*), которые в качестве примеров включают в словарь большой массив лексики, а также предложно-падежные сочетания и некоторые сочетания слов (напр., *из-за города, март месяц, на выбор, на отлично, на плаву, с пол-оборота, с ходу, хоженый-перехоженный, чудаки-человек*). Ограниченно даются производные слова, не содержащие каких-л. дополнительных орфографических трудностей в сравнении с производящим словом, выборочно включается специальная терминология, отдельные собственные имена. Не включались слова с простой проверкой, слова с орфограммами в окончаниях (кроме некоторых, данных в § 37), слова, объясняемые самыми элементарными правилами. Также за пределами словаря оставлена проблема слитного/раздельного написания *не* со словами разных частей речи и проблема выбора прописной или строчной буквы.

ОРОСС состоит из двух взаимосвязанных частей: словаря – расположенных в алфавитном порядке слов с объяснениями при каждом слове – и орфографического справочника, содержащего правила современного русского правописания, специально переработанные в соответствии с задачами данного словаря. Связь между словарем и справочником обеспечивается наличием в словарных статьях прямых отсылок к параграфу и пункту правила в справочнике, а в справочнике при каждом правиле перечисляются те объяснительные формулы, с помощью которых это правило представлено в словаре.

В словаре читатель при каждой единице (слове, приставке, первой части сложных слов, словосочетании) найдет объяснения орфограмм с точки зрения современных правил русской орфографии и/или исторических фактов. В словарной статье исконно русского слова может быть приведено его написание в древнерусском языке. Если же современное написание не соответствует историческому, то в статье сообщается, какие исторические изменения отразились в буквенном облике слова или какая языковая аналогия повлияла на его написание. Для иноязычных заимствований приводится написание слова в языке – источнике заимствования, указывается способ заимствования: или транслитерация, или адаптированная к русскому языку транскрипция, или калькирование. Специально отмечаются случаи, когда передача части слова, общей для многих иноязычных слов, в русском языке вариативна, как, например, финальный компонент *ман/мен (спортсмен – флагман)*. С целью лучшего запоминания написания заимствованных слов в

словарную статью включаются однокоренные слова, что позволяет осознать место слова в родственном лексическом множестве: к примеру, слово *галерея* этимологически родственно слову *галёрка*, которое пишут без ошибок, и этот факт помогает запомнить, что и *галерея* пишется с одним *л*.

В справочнике содержатся правила орфографии, сформулированные с учетом требований словарного описания – непротиворечивость, полнота, адекватность выделенным орфограммам. Поскольку в ОРОСС сквозь призму правил пропущен большой словарный материал, и в том числе такой, который ранее правилами не описывался, возникла необходимость в уточнении и дополнении правил. Расширен круг описываемых корневых и аффиксальных морфем, существенно переработаны правила написания сложных существительных и сочетаний с приложениями, а также сложных прилагательных, дополнены и представлены практически в исчерпывающем виде списки исключений. Правила, представленные в справочнике, соответствуют современной орфографической норме и не предполагают никаких новых написаний по сравнению с действующими правилами орфографии.

«Объяснительный русский орфографический словарь-справочник» подготовлен в Институте русского языка им. В. В. Виноградова РАН авторским коллективом в составе канд. филол. наук Е. В. Бешенковой, канд. филол. наук О. Е. Ивановой, канд. филол. наук Л. К. Чельцовой – специалистов в области русского правописания. Авторы выражают глубокую признательность рецензентам докт. филол. наук Л. В. Куркиной и канд. филол. наук И. К. Сазоновой за глубокое прочтение материалов словаря и высказанные замечания и рекомендации по его составлению. Авторы благодарны всем коллегам, доброжелательная критика которых направляла усилия составителей в сторону написания книги понятным языком, нацеливала на максимально возможную для научного труда ясность изложения и логичность организации словарных и справочных текстов.

Авторы адресуют словарь-справочник самому широкому кругу читателей-пользователей: как тем, кто хочет получить объяснение написания данного слова или группы слов, так и тем, кому интересны проблемы системного представления русской орфографии – современная картина существующих в орфографии русского языка связей и закономерностей. ОРОСС предназначен в первую очередь преподавателям русского языка и составителям и пользователям сводов орфографических правил, справочников и словарей.

Отзывы и замечания просим направлять по адресам: 119019, г. Москва, ул. Волхонка, д. 18/2. Институт русского языка им. В. В. Виноградова РАН, адрес электронной почты [academos-ros@yandex.ru](mailto:academos-ros@yandex.ru) и 105082, г. Москва, Переведенский пер., д. 13, стр. 4. Издательство «АСТ-ПРЕСС КНИГА».

*Авторы*